
Temat
Trójkąty przystające

1 klasa liceum 

na podbudowie szkoły podstawowej



PRZYPOMNIENIE:

Na poprzedniej lekcji nauczyliśmy się:

▪ klasyfikować trójkąty ze względu na miary ich kątów,

▪ klasyfikować trójkąty ze względu na długości ich boków,

▪ stosować twierdzenie o sumie miar kątów w trójkącie,

▪ obliczać sumę miar kątów wewnętrznych n–kąta.



Wykształcenie umiejętności rozpoznawania 

trójkątów przystających.

CEL OGÓLNY:



CELE SZCZEGÓŁOWE:

Uczeń:

▪ podaje definicję trójkątów przystających oraz

cechy przystawania trójkątów,

▪ wskazuje trójkąty przystające,

▪ stosuje nierówność trójkąta do rozwiązywania

zadań.



Trójkąty przystające

Dwa trójkąty nazywamy przystającymi wtedy, gdy 

boki i kąty jednego z nich są równe odpowiednim 

bokom i kątom drugiego.

△ 𝑨𝑩𝑪 ≡△ 𝑨𝟏𝑩𝟏𝑪𝟏
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Cecha przystawania trójkątów

BBB

Jeżeli długości trzech boków w jednym trójkącie 

są odpowiednio równe długościom trzech boków 

w drugim trójkącie, to trójkąty te są przystające.

𝑨𝑩 = |𝑨𝟏𝑩𝟏|
𝑨𝑪 = |𝑨𝟏𝑪𝟏|
𝑩𝑪 = |𝑩𝟏𝑪𝟏|

△ 𝑨𝑩𝑪 ≡△ 𝑨𝟏𝑩𝟏𝑪𝟏
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Zadanie 1

Czy przedstawione trójkąty są przystające?
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Zadanie 1 – rozwiązanie 

5 = 5 3 = 3 7 ≠ 6
𝐴𝐵 = |𝐴1𝐵1| 𝐴𝐶 = |𝐴1𝐶1| 𝐵𝐶 ≠ 𝐵1𝐶1

Odp. Na podstawie cechy BBB trójkąty te nie są

przystające.
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Cecha przystawania trójkątów

BKB
Jeżeli dwa boki i kąt między nimi w jednym trójkącie są 

równe odpowiednio dwóm bokom  i kątowi między nimi 

w drugim trójkącie, to trójkąty te są przystające.

𝑨𝑩 = |𝑨𝟏𝑩𝟏|
∢𝑨 = |∢𝑨𝟏|
𝑨𝑪 = |𝑨𝟏𝑪𝟏|

△ 𝑨𝑩𝑪 ≡△ 𝑨𝟏𝑩𝟏𝑪𝟏
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Zadanie 2

Czy przedstawione trójkąty są przystające?
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Zadanie 2 – rozwiązanie 

15 = 15 78° = 78° 10 = 10
𝐴𝐵 = |𝐴1𝐵1| ∢𝐴 = ∢𝐴1 𝐴𝐶 = 𝐴1𝐶1

Odp. Na podstawie cechy BKB trójkąty te są

przystające.
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Uwaga

Przedstawione poniżej trójkąty 𝑨𝑩𝑪 i 𝑨𝟏𝑩𝟏𝑪𝟏

mają dwa równe boki i jeden kąt, jednak nie są 

przystające (różnią się kształtem).

Warunkiem koniecznym wynikającym z cechy 

BKB jest położenie kąta między danymi bokami.
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Cecha przystawania trójkątów

KBK
Jeżeli bok i dwa przyległe do niego kąty w jednym 

trójkącie są odpowiednio równe bokowi i dwóm 

przyległym do niego kątom w drugim trójkącie, 

to trójkąty te są przystające.

∢𝑨 = |∢𝑨𝟏|
𝑨𝑩 = |𝑨𝟏𝑩𝟏|
∢𝑩 = |∢𝑩𝟏|

△ 𝑨𝑩𝑪 ≡△ 𝑨𝟏𝑩𝟏𝑪𝟏
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Zadanie 3

Czy przedstawione trójkąty są przystające?
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Zadanie 3 – rozwiązanie 

Trójkąty są różnoboczne, więc jeśli:

𝐴𝐵 = 12 𝐴1𝐶1 = 12,  to 𝐴1𝐵1 ≠ 12

60° = 60° 40° = 40°
∢𝐴 = ∢𝐴1 𝐴𝐵 ≠ |𝐴1𝐵1| ∢𝐵 = ∢𝐵1

Odp. Na podstawie cechy KBK trójkąty te nie są

przystające.
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Cecha przystawania trójkątów

prostokątnych
Jeżeli przeciwprostokątna i przyprostokątna jednego 

trójkąta prostokątnego równają się odpowiednio 

przeciwprostokątnej i przyprostokątnej drugiego trójkąta 

prostokątnego, to trójkąty są przystające.

𝑨𝑩 = |𝑨𝟏𝑩𝟏|
𝑩𝑪 = |𝑩𝟏𝑪𝟏|

△ 𝑨𝑩𝑪 ≡△ 𝑨𝟏𝑩𝟏𝑪𝟏
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Zadanie 4

Czy przedstawione trójkąty są przystające?
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Zadanie 4 – rozwiązanie 

Przyprostokątna Przeciwprostokątna

8 = 8 90° = 90° 10 = 10
𝐴𝐵 = |𝐴1𝐵1| ∢𝐴 = ∢𝐴1 𝐵𝐶 = 𝐵1𝐶1

Odp. Na podstawie cechy przystawania trójkątów

prostokątnych, trójkąty te są przystające.
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Nierówność trójkąta

Dowolny bok trójkąta ma mniejszą długość 

od sumy dwóch pozostałych boków:

𝒂 < 𝒃 + 𝒄, 𝒃 < 𝒂 + 𝒄, 𝒄 < 𝒂 + 𝒃
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Zadanie 5

Czy boki trójkąta mogą mieć długość:

𝒂) 𝟑𝒄𝒎; 𝟖𝒄𝒎; 𝟔 𝟐𝒄𝒎;
𝒃) 𝟒𝒄𝒎; 𝟑𝒅𝒎; 𝟐𝟎𝒎𝒎



Zadanie 5 – rozwiązanie

𝑎) 3𝑐𝑚; 8𝑐𝑚; 6 2𝑐𝑚

6 2𝑐𝑚 ≈ 6 · 1,41𝑐𝑚 ≈ 8,46𝑐𝑚

𝒂 < 𝒃 + 𝒄, 𝒃 < 𝒂 + 𝒄, 𝒄 < 𝒂 + 𝒃

3 < 8 + 6 2,       8 < 3 + 6 2, 6 2 < 3 + 8
Prawda Prawda                Prawda

Odp. Boki trójkąta mogą mieć długość:

3𝑐𝑚, 8𝑐𝑚, 6 2𝑐𝑚.



Zadanie 5 – rozwiązanie

𝑏) 4𝑐𝑚 3𝑑𝑚 20𝑚𝑚
30𝑐𝑚 2𝑐𝑚

𝒂 < 𝒃 + 𝒄, 𝒃 < 𝒂 + 𝒄 𝒄 < 𝒂 + 𝒃
4 < 30 + 2,       30 < 4 + 2, 2 < 4 + 30

Prawda Fałsz                   Prawda

Odp. Boki trójkąta nie mogą mieć długość:

4𝑐𝑚; 3𝑑𝑚; 20𝑚𝑚.



PODSUMOWANIE:

Na dzisiejszej lekcji nauczyliśmy się:

✓ podawać definicję trójkątów przystających oraz

cechy przystawania trójkątów,

✓ wskazywać trójkąty przystające,

✓ stosować nierówność trójkąta do rozwiązywania zadań.



Dziękuję za uwagę 
mgr Zbigniew Bahr

konsultacja: mgr Anna Drotlew


